

Frøsamlernes

NYHEDSBREV juni 2006

Kommunikation mellem medlemmer

• Elektronisk

Alle, der har oplyst deres e-mail adresse til foreningen, har nu fået besked via e-mail om vores eksisterende E-mailliste og nyt Forum på nettet. Begge giver medlemmer mulighed for at kommunikere direkte med hinanden elektronisk. En e-mail til listen kommer automatisk til hele gruppen, ligesom et brev med posten. Vi har brugt den f.eks. til efterlysninger, gode råd, tilbud og dyrkningsspørgsmål. Et forum skal man besøge ligesom man går hen og kigger på opslagstavlen. De, der husker at kigge ind, kan vælge mellem 6 afdelinger (også kaldet forummer): generelle ting, viden, boghylde, efterlysning, forslag til næste frøliste, og mulighed for at dele indkøb (f.eks. bestillinger fra udlandet).

Hvis du for nylig har fået e-mail, og gerne vil på E-maillisten el. få de fleste materialer fra os elektronisk, send venligst din e-mail adresse til foreningen. Du kan tilmelde dig forummet på adressen <http://froee.amigaos.dk/>.

• Medlemsliste

Der er også nogle, der har efterlyst en liste over medlemmer. Vi har udgivet flere for år tilbage, men på et tidspunkt ændrede medlemsgruppen sig så hurtigt at det ikke var praktisk. Jeg vil dog gerne forsøge igen, da det ville give medlemmer mulighed for at mødes lokalt, hvis de vil.

Nogle har spurgt om dette strider imod Persondataloven. Det gør det ikke, så længe listen kun kommer ud til medlemmer, og mange foreninger bruger den slags lister. Vi må ikke offentliggøre den (på hjemmesiden) el. sælge den til f.eks. et frøfirma! Se evt. DGIs foreningsvejledningen på nettet.

!! Men hvis nogen ikke ønsker at stå på en sådan liste, skal vi selvfølgelig respektere dette. Kontakt Lila i løbet af de næste par uger. De, der før har meldt fra, har jeg selvfølgelig noteret.

Åbne Haver og Folder

Grundet travlhed med andre aktiviteter er vi ikke kommet meget længere med ideen om "Åbne Frøsamlerhaver". Der er dog en halv snes stykker, der har meldt sig. Om vi får tid til en folder i denne sæson er tvivlsomt, men listen kan nemt

komme på hjemmesiden i 1. omgang. Jeg kommer snart efter jer, der har tilmeldt jer, for at bede om en kort beskrivelse og om muligt et digitalbillede.

Aktiviteter i 2006

Dag	Måned	Aktivitet
28.	juni	Herning, Landsskuet: standen stilles op – kl. 18-20?
29.-30. + 1.	juni juli	Herning: Landsskuet
15.	juli	Studietur til Skælskør (ærter)
uge 29	juli	En dag med afprøvning af ærter, Gl. Estrup, Djursland
19.	august	Mad & urter fra Vietnam, Hirtshals
20.	august	Marked i Den Økologiske Have, Odder – mød flere frøsamlere
26.-27.	august	Havehistorisk Weekend i Den Gamle By, Århus – Frøsamlerne har en stand
15.-17.	september	Årsmøde, Houens Odde v/ Kolding
16.	september	Udflugt til Krydderurtehaven, Gredstedbro v/ Ribe

Vi afholdt et meget vellykket **frøkursus** på Røsnæs i marts måned. Især nævneværdige var de 26 veloplagte deltagere, den fine forplejning og anden omsorg fra Hanne, Ida og Finn, og de spændende indslag fra Søren, Anders og NO. Vi var også meget glad for et længere besøg fra Nordisk Genbanks Louise Bondo – vores nye kontaktperson på NGB – der udover at præsentere genbankens arbejde, gennemgik en stor del af vores "liste over de vigtigste sorter til adoption". En hel del af disse vil nok blive optaget på genbanken, der kan bevare "ex situ" el. på frost hvad vi forsøger at bevare og udbrede "in situ", dvs. i egne haver og på egne marker.

Torsdag-fredag i Påsken passede Birte Stubsgaard en frøsamler-stand hos Birkelev NaturKunst <http://www.birkelevnaturkunst.dk/>. Det er en herlig besøgshave med nyindviet drivhus/-vinterstue, og også et nyt medlem af Frøsamlerne. Det blev ikke til nye tilmeldinger, men der kom

mange interesserede der hørte for første gang om at sorter går tabt, og fik vores folder med hjem. Vi takker meget for indsatsen!

• På Landsskuet

For første gang skal vi prøve os med en stand på **Landsskuet i Herning, 29. juni. - 1. juli**, i "Plantorama" teltet i naturudstillingsområdet. De, der indtil nu har sagt at de kan hjælpe med at lave materialer/planter el. med at passe standen, er: Alice, Anna, Brian, Lila, Lisbet, Solveig, Tony, Molly (planter) og muligvis et par stk. fra Kulturhistoriske Planter i Nakskov. Vi får også en del materiale fra Nordisk Genbank. Har jeg glempt nogen – eller er der frafald? Sig til!

Vi vil meget gerne være flere – kontakt Lila hvis du kan hjælpe! Lisbet, Lila og Tony har aftalt et planlægningsmøde tirsdag 6. juni kl. 16 i Ikast – andre er velkomne! Udover standpassere har vi brug for tegnere og andre kreative til plakater og dekoration.

Hvis der er nogen i området, der kan tilbyde overnatning (standpasser el. ej) er der et par af os, der hellere vil overnatte 1-2 gange frem for at rejse frem og tilbage. Meld jer venligst til Lila!

• Studietur for ærtefolk

Statens sortsafprøvninger foregår på Danmarks JordbrugsForsknings gård Tystofte ved Skælskør. De vil meget gerne hjælpe os med at blive klogere på vores gamle ærtesorter – vil måske også prøve-dyrke dem i fremtiden. Vi har aftalt en rundvisning og undervisning på stedet i ærternes højsæson: lørdag 15. juli. En dag i den følgende uge, uge 29 (ikke aftalt endnu), vil en af forskerne møde os på Gammel Estrup ved vores sammenlignende dyrkning af flere af Frøsamlerens gamle høje ærter – et projekt som Molly Hougaard står for. Vi håber på at blive bedre til at beskrive sorterne ved at sammenligne vores bedømmelser. (Hvem husker klagen ved allerførste årsmøde: "Er denne her grønblå, blågrøn el. bare grøn?")

Hvis du er interesseret må du meget gerne kontakte vores ærtekoordinator, Molly Hougaard (se Frølisten for e-mail adressen og telefonnummer) så hurtigt som muligt, også selv om du ikke er sikker endnu.



• Er der interesse i en 'vietnamesisk dag'?

Erik Böhlers er nyt medlem hos os og leder for et mangeårigt projekt i Hirtshals med dyrkning og salg af asiatiske urter og grønsager. Det begyndte som beskæftigelse for vietnamesiske flygtninge, og nogle arbejder stadig i projektets drivhus. Udover thai/vietnamesiske urter har sortimentet også udvidet sig til f.eks. japanske specialiteter.

Vi har arrangeret et besøg, plantekøb samt vietnamesisk frokost i drivhusets bedste tid – lørdag 19. august. Man må godt medbringe ledsager/familie – de kan jo evt. besøge det genopbyggede Nordsømuseum. Kontakt Lila på mailadressen i 1. afsnit eller på tlf. 9854 4462 for at komme på listen. (Prisen for frokosten finder vi ud af senere.)

• Havehistorisk weekend, Den Gamle By

26.-27. august afholder Den Gamle By, Århus, for 2. gang en Havehistorisk Weekend. Vi fik meget ud af vores stand sidste år, tjente ca. 1100 kr. og fik 5 nye medlemmer - så vi prøver igen. Vi får brug for mindst 5-6 der kan være med til at planlægge og bemande standen. Det var virkelig godt med lidt frø og urter til salg (og Alices dræber-snegledræbende nematodeslim), de trækker folk til, som bliver og snakker om sagen. Hvis der er nogen af de lidt større medlemmer (institutioner) med drivhuse ville vi være meget taknemmelige hvis I kunne donere lidt – Søren, Tony og Mona forsynede os sidste år. Kontakt Lila hvis du kan hjælpe ved standen eller har mulighed for at donere planter/frø.

• Årsmødet 2006

finder sted 15.-17. september på Houens Odde Spejdercenter ved Kolding Fjord. Vi bliver indkvarteret i stråttækte huse nær stranden, med mulighed for strandcamping såvel som overnatning i 1-, 2- og 4-sengsværelser. (Der er 90 senge fordelt på 24 værelser, så valget er noget større end på Røsnæs!) Prisen bliver lidt lavere end på højskolen i 2004. Der kommer en særskilt indbydelse i løbet af sommeren, men skriv datoen op allerede nu – og kontakt gerne Lila for at blive noteret!

På programmet er der bl.a. en gentagelse fra Frøkurset af Søren Holts spændende foredrag om hvidløggets kulturhistorie, botanik, dyrkning m.m.m. Der er flere af os fra kurset, der gerne vil høre Søren igen – og vi synes ikke I andre skal snydes for det! Vores nuværende ærte-, korn- og gulerodsprojekter skal også præsenteres på Årsmødet.

Om lørdagen skal vi besøge frøsamler Mona Hansens spændende "Krydderurtehave Plougstrup Gl. Skole" ved Kongeåen. Vi bliver vist rundt, bl.a. i 'Hildegard af Bingen'-haven anlagt i 2005, og spiser frokost hos Mona. Om eftermiddagen får vi samme sted et foredrag fra weekendens hovedtaler, etnobotaniker Hanne Christensen. Hanne har boet i 2 traditionelle longhousesamfund på Borneo i i alt 2 år, og har undersøgt de traditionelle dyrkningsmetoder og dokumenterede disse folks kendskab til 1144 vilde og dyrkede planter.

Hanne kan bl.a. fortælle om bæredygtig former for jordbrug, indfødte folks rettigheder til deres planteviden (IPR), genetisk mangfoldighed i afgrøder, og brug af planter i lægekunst og religion. Se evt. også <http://www.hannibalogmarcopolo.dk/php/rejser/detal.php?id=415> for Hannes kommende pileflette-tur til Borneo - der er endnu få ledige pladser!

På årsmødet holder vi altid et foreningsmøde, vores version af en generalforsamling. Adoptionsgrupper og andre holder møder, der er åbne for alle interesserede. Og vi skal muligvis prøve at lave en gulerodsbedømmelse som Christina har vist os på sidste årsmøde.

Billeder til næste års tilbudsliste

Vi vil gerne blive ved med at udsende nye farvesider som tillæg til Frølisten, og mangler **flere gode billeder** af vores sorter. Digitalbilleder i god kvalitet kan sendes til Brian Krause (se Frølisten for kontaktinformation). Husk tydeligt at angive arts- og sortsnavn sammen med billederne. Jeg håber også vi kan bruge billeder som dokumentation for sorterne i vores kommende database – der nu indeholder hele 28 sorter! men så kom havevejret...

Plancher til foreningen

Vi talte lidt på frøkurset om at få lavet nogle gode plancher til foreningen, som vi kunne bruge ved de forskellige markeder hvor vi reklamerer for sagen – ikke kun som reklame for foreningen men for at fremme diskussion af den nuværende frøpolitik og øge folks kendskab til de gener og den kulturhistorie, der forsvinder.

Der er ligesom to afdelinger af overvejelser om plancher / udstillingsmateriale:

1. Indhold
2. Fremstilling

Det med indhold kunne vi drøfte enten på et fysisk eller et virtuelt møde (= mail eller forum). Der kan både være plancher om noget mere politisk - bevaring osv., og så om noget praktisk - hvordan gør man. Og selvfølgelig med en billedliggørelse af den farverige mangfoldighed, vi ender med at blive snydt for.

Selve fremstillingen vil vi gerne høre fra jer om I har forslag/erfaringer med. Plancherne skal være vand- og solfaste, nemme at hænge op, og de skal kunne tåle transport.

Vær sød og meld dig til en plancheplanlægningsgruppe, enten til Brian Krause (se Frølisten for adressen el. maile til Brian på hjemmesiden Gourmethaven) eller på nedenstående adresse!

T-shirts

Vi har snakket på forskellige møder om T-shirts med foreningens logo, enten til markeder el. som noget, nogle gerne vil købe til sig selv. Vi har nogle kontakter til sælgere af økobomulds tøj og til nogen, der kan trykke miljøvenligt og i god kvalitet. Foreløbigt vil foreningen dog ikke investere i T-shirts, da vi skulle bestille ca. 10 stk. for at få en rimelig pris. Der er dog en 3-4 stk. der har sagt at de gerne ville købe en sådan T-shirt hvis kvaliteten og prisen er rimelige. Øko T-shirts med tryk vil nok koste ca. 130 kr. inkl. porto. Hvis og når der er 10, der har bestilt, vil vi gå videre med det.

Nyhedsbrevet er skrevet af Lila Towle med hjælp fra Brian Krause og Molly Hougaard.

den 3. juni 2006